

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 3 de Septiembre de 1919

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO) Año XXI-Núm. 1986

"Cristo vive, reina y impera!"

EL AMIGO DEL OBRERO

Periodico Católico de los Obreros

PARCELOS, LOS SÍMBOLOS Y SÍMBOLOS

Redacción y Administración:

187, EDEBES, 947

Teléfono: 1-1545. (Central)

REDACTORAS:

1118 P. LENQUÍA Y MIGUEL PEREIRA

REDACTORAS:

JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

SECRETARIO: HUGO ESTAL B

RESPONSABLE: E. P. VILLALBA

REDACTORAS:

EL AMIGO DEL OBRERO

Subscripción:

Capital, por número: \$ 0.20

Último, por número adelantado: \$ 1.20

Último, por número adelantado: \$ 1.50

AVISOS:

Primeros avisos a la Administración

avisos en 3^{as} y 4^{as} páginas, a una

suma de 1000 columnas, por centímetro

de ala.

La Administración no aceptará

avisos que se le presenten; se re

mita el derecho de rechazar los que

se consideren convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite

publicaciones de redactores pagados.

Agentes en todos los pueblos del in

terior suscripciones en las casas

negocios.

Administrador: Horacio Campodónico.

Y. Y. Y.

los Obreros existentes

en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — Ja

ma — Villa Fría — Villa del Ce

po — Pto. del Molino — Guadalupe

Las Piedras — Pando — Salto

— Fray Bentos — Minas —

— Trinidad — Roelha — Pay

— San José de Mayo — San

— San Vicente — Nueva Hel

da — Treinta y Tres — Florida

— La Lucia — Sarandí Grande — San

— Isabel — Rosario — Maldonado

— La Rioja (Candilones) — Rivera.

Oficina del Comercio Superior de los

tales. M. 1000 147.

INDICADOR CRISTIANO

Jueves, 4. — Stos. Marcelo ob. y

Casto y Máximo, mrs. y Cáu-

za vda.

Viernes, 5. — Stos. Victoriano,

y mrs. Rómulo, mrs. y Lorenz

iano, ob.

Sábado, 6. — Stos. Leto, Euge-

y cps. mrs. Eleuterio ab. y Za-

cas, prof. Coronación de S. S.

Y. Y. Y.

Sobre ferrocarriles

Un excelente proyecto

Bajo el patrocinio de la Federación Rural, se acaba de celebrar el primer Congreso de Trasportes.

La importancia de las resoluciones tomadas, que responden a necesidades vitales del país, no puede discutirse.

Es evidente la urgencia que existe en dotar a la República de numerosas y excelentes vías de comunicación que hagan posible el rápido desarrollo de las industrias y el comercio, multiplicando así las ingentes riquezas de nuestro suelo y favoreciendo, por lo tanto, el mejoramiento económico y social de toda población laboriosa.

El Congreso de Trasportes ha realizado un conciencioso y progresista trabajo, propiciando la creación de caminos y carreteras, y proponiendo un proyecto de creación de nuevas líneas férreas, trazado de las mismas, financiación de las obras y modo de ser administradas.

Se necesitan, indiscutiblemente muchas líneas férreas más, de las que existen actualmente en el país, este debe ser cruzado en todos sentido por ferrocarriles.

Para las puestas líneas que deben crear, el Congreso creó que deben utilizarse los capitales nacionales, haciendo así de ellas obras exclusivamente nacionales y evitando que empresas extranjeras vengan con el único fin de obtener altos dividendos, desprecindiendo en absoluto del buen servicio y de las imperiosas exigencias de la población.

Con empresas nacionales, formadas, en cuanto sea posible, por los mismos productores, se conseguirán servicios rápidos, baratos y convenientes, ya que el interés de los mismos accionistas los llevarán a mejorar constantemente los mismos beneficiando a todo el país.

También cree acertadamente el Congreso, que esas líneas no deben ser administradas por el Estado, ya que la experiencia lo demuestra concluyentemente los desastrosos resultados a que conduce ese sistema, tanto desde el punto de vista administrativo, financiero y del buen servicio, como del punto de vista social y político.

Esas empresas particulares, pero "nacionales" estarán sometidas a un severo control de los poderes públicos.

Los católicos de Hungría

Es bueno y útil facilitar a los lectores lo que, después de gran atención, es posible entreseca del farrago confuso, indeterminado y, muchas veces insidioso, de noticias que nos trae el cable.

Hoy en día las noticias procedentes del centro y oriente de Europa son a veces tan confusas como las que nos veímos durante la guerra y por consiguiente cuesta trabajo dar con la verdad, especialmente, cuando no se cuenta con datos anteriores para medir la invera y la veracidad de ellas.

En los últimos días, verbiigracia, apareció en los diarios que los socialistas de la mayoría, los conservadores y liberales, junto con los socialistas independientes, trataban de derribar a Erzberger. ¿Cómo pueden sostenerse? Si está en minoría? Según la nueva constitución casi el que cuenta con mayoría pequeña! Figúrenmos si puede sostenerse con mayoría constitucional.

Deben, pues, caminar con pies de plomo. Esperemos que los acontecimientos se produzcan el tiempo díta y trátemos en tanto que acontece en Hungría.

En Hungría habrá mucha postura, no hay duda; pero acaso como en Alemania, existe la levedad del orden y del bien. Acaso como entre los germanos, existe un grupo de los que fueran a los hombres de valor para salvar a la patria, desgraciados, sumida en la más grande miseria; vejada por el extranjero invasor y frente a un tratado de paz tan terrible como puede serlo la obra del vencedor, rebosante de ira e indignación.

La política se ha dividido en aliado y a priori al arzobispo José, por el "clérigo" de ser hijo de un Habsburgo, aunque sin derecho al trono.

El pueblo húngaro, entonces habrá de darse otro gobierno formado por Friederl, que dijo:

"Si bien es cierto que ya hemos sacrificado el símbolo de la Hungría cristiana en la persona del

arzobispo José, no por eso habremos de ceder más todavía."

"Y en otro punto:

"Hungria debe ante todo seguir siendo un estado cristiano".

Los socialistas e incrédulos no tienen derecho a un campo de acción más amplio que el que pueda garantizarles su número."

Si a esto añadimos la noticia de que los "elementos cléricos representados por obres y burgueses tienen probabilidad de triunfar", nos confrontaremos en la palabra cristiana, citada por Friederl, significa en este caso católico.

Podrán o no los de la conferencia de París aprobar o desaprobalar a este gobernante, para darlo o no al socialista Garami; pero de hecho, alega saber que los católicos, allí donde las regalías hicieron tanto daño, se sienten agradados por tanto gente.

En efecto; un telegrama dice:

"Diputaciones de toda clase llaman continuamente para pedir al gabinete de Friederl que siga en sus funciones. Anuncian que todos los políticos se hacen solidarios con el gabinete."

Es cierto que las cosas están seguras en un país, pisoteado por todos, como Hungria; pero no es los menos que se constate una tan vigorosa por parte de los nuestros.

Dijo el arzobispo José que Hungria nunca fué comunista y que por la traición de Karolyi, ha sufrido los horrores de este régimen.

"Ni a los alemanes, ni a los verdaderos obreros se les ha enfrentado."

Y es natural: los campesinos

leen menos pero conocen más;

los gorriones que los obreros de la ciudad, los que son más vivos en apariencia, pero mucha más prácticas que los primeros. En Rusia y en Baviera demostren ser todo menos zonzo: de aquí que ataquen al maximalismo, que saben pincelada de unos pocos jugos o borgueses de aulas universitarias, como Karolyi.

"Cuántos Karolyi vendrán, su patria, por la plata de Lemire."

"Cuántos Beli Kun arruinarán a su patria por los cinco millones de coronas que se llevó a Viena y por los cincuenta millones que abandonó en su fuga!"

No. No creamos que la juventud base, cuando cuenta con coraje, que hasta renunciar a su propia dignidad para cosechar el aplauso de muchachos revueltos o de multitudes exaltadas.

Carlos Mezzina.

Partido popular católico en Checoslovaquia

No hace muchos días que el Cardenal Gaspari, en una conversación con un corresponsal del "Pérez París", le decía que el gobierno de Checoslovaquia estaba en relaciones con la Santa Sede para tratar de un concordato. Ya tenemos conocimiento, por la prensa italiana, del movimiento católico de la nueva República, movimiento que se extiende a la prensa, a las obras sociales y a la política. La organización anterior de los católicos de Bohemia era muy deficiente, y no correspondía a la voluntad voluntad que traían: hoy las cosas han cambiado mucho, y, debido a la diligente reorganización que se forma en el "partido popular checo" que se propone agrupar todas las fuerzas.

El nuevo partido ha comenzado una propaganda activísima, a la cual contribuyen las masas con marcada simpatía.

Se abrió ya una suscripción para fundar un gran diario que será el órgano del partido.

Los jefes han redactado su programa, lanzándolo a la publicidad para que la nación sepa las principales bases de este documento, que son los siguientes:

El Estado Checo debe tener por fundamento el nacionalismo democrático y la reforma social.

Sufragio universal, voto para hombres y mujeres. Representación proporcional, tanto en el Parlamento como en las asambleas parciales.

Forma de gobierno republicana.

El partido adopta en práctica la fórmula de la Iglesia libre en el estado libre; libertad de conciencia para todas las confesiones; para niños católicos, escuelas católicas.

También empiezan a mejor dicho, rociándose las ambiciones de más de cuatro políticos que anhelan sentados en los escaños legislativos y gozar de elevados sueldos pagados por el pueblo.

Día 2 de Setiembre: Envío del

mensaje al Santo Padre y pedido

de aprobación.

El pueblo húngaro, entonces habrá de darse otro gobierno formado por Friederl, que dijo:

"Si bien es cierto que ya hemos

sacrificado el símbolo de la Hungría cristiana en la persona del

expropriación parcial de los "lauros" para dar tierra a los pobres y medios de subsistencia.

Mantener la propiedad privada.

Libertad de asociación y de prensa.

Reemplazar la lucha de clases por el arreglo de los conflictos eventuales, según las leyes de la justicia y la humanidad.

Como fundamento necesario del progreso ideal de la nación, el testamento de S. Cirilo y Metodio.

El partido condena el militarismo y el capitalismo excesivo y estéril.

Es preciso que los partidos

síntesis que sirven únicamente altos ideales patrióticos y filosóficos, enséñen, incluyendo profundamente en las masas, el concepto de que los pueblos públicos no son ni suyo ni suyo jamás considerados como premios ni como compensaciones a los ciudadanos por más méritos que tengan y más sacrificios que hayan realizado en aras de la causa; es indispensable que se arriben bien en todos los espíritus la idea de que todos los pueblos públicos, aun los más elevados, son siempre puestos de sacrificio y de lucha, que deben darse a los más apurados y abnegados, a los que mejor y de modo más completo han servido los ideales del partido, que deben ser los del país. Y si muchos de esos cargos están bien remunerados, no es por premios meritorios anteriores contruidos para el partido, sino para permitir a los "servidores" del partido, que consagren a su cargo todo el tiempo, todas las actividades y energías posibles y no se echan a dormir sobre sus laurales, considerando que los honores y los sueldos de que disfrutan son un premio a sus anteriores sacrificios.

Cuando el país o el partido quiera honrar o premiar a sus grandes servidores, no debe darles puestos públicos, como premio; hay muchos medios de honrar y premiar a los grandes ciudadanos, sin apartarlos del servicio público a ser un servidor por los funcionarios.

Nota.—Las entradas se abonan en boletería.

VARIAS

EN SAN RAMÓN

Después de los actos religiosos celebrados en San Ramón, con motivo de las fiestas patronales, se celebró una conferencia de propaganda clínica en la plaza del pueblo.

Ocuparon la tribuna los señores Ignacio Zorrilla de San Martín, Antonio Abellá y Jourdan y Eduardo Cayo; quienes explicaron el programa de la Unión Cívica y hicieron resaltar el deber de los católicos de prestarle su ayuda y cooperación ciudadana.

Los aplausos que fueron acogidos las frases de los oradores, demuestran el entusiasmo realmente grande que existe en San Ramón por la causa del Cívismo Católico.

Autonomía Universitaria

Se ha enviado al Poder Legislativo el mensaje y proyecto de ley sobre autonomía de los Consejos universitarios y del Consejo de Enseñanza Primaria y Normal, obra del Ministro de I. P. Dr. Mezera.

Este proyecto no contempla absolutamente la autonomía universitaria. Por él se reserva al Consejo de Administración el derecho de nombrar al rector, decanos y otros miembros de los consejos y aprobar los reglamentos, dándoseles también demasiada ingobernabilidad a la dirección de los mismos.

Y al Parlamento, se le reserva el derecho de fijar los años de estudio para cada carrera y establecer las materias que deben rendirse en cada año.

En cuanto a las rentas, se les dejó las mismas que hoy tiene, que son deficitarias y los presupuestos de gastos son siempre fijados por el Parlamento.

Es este autonomía? Puede decirse, de este modo, que las universidades son independientes o autónomas? Se consigue así, que los funcionarios y profesores sean absolutamente independientes, desvinculados de baja politiquería y que no tengan nada que temer ni esperar de los poderes públicos mientras cumplan estrictamente los deberes de su cargo? Se garantiza, con este sistema, la mejor organización e implantación de los planes de estudios, de programas y textos, de procedimientos de educación y enseñanza?

Cuántos Karolyi vendrán, su patria, por la plata de Lemire?

Cuántos Beli Kun arruinarán a su patria por los cinco millones de coronas que se llevó a Viena y por los cincuenta millones que abandonó en su fuga!

No. No creamos que la juventud base, cuando cuenta con coraje, que hasta renunciar a su propia dignidad para cosechar el aplauso de muchachos revueltos o de multitudes exaltadas.

Día 2 de Setiembre: Envío del

mensaje al Santo Padre y pedido

de aprobación.

EXCELENTE INICIATIVA

CAPILLA DE LA CARIDAD

El diputado Dr. Blas Vidal ha presentado un proyecto por el cual se emitirá un empréstito de dos millones de pesos destinado a la construcción de edificios para la capilla de la caridad y la escuela de la Misión.

Una concurrencia numerosísima asistió a los cultos de la misa y de la tarde.

La nota del día fue la solemnísima procesión efectuada por la túnica de la Misión con Rosario, lectura de la novena y sermón a cargo del R. P. Padrón, cáticos y Bendición Mayor; continuando así durante la noche.

Se cubrían los intereses del mismo con el importe de los alquileres.

Estos son los proyectos prácticos y de verdadera utilidad nacional.

Como se sabe, en Montevideo y las poblaciones del interior, se realizan sumas exorbitantes por concepto de alquiler de casas viejas, inadecuadas, antihigiénicas e inútiles.

Una concurrencia numerosísima asistió a los cultos de la misa y de la tarde.

La nota del día fue la solemnísima procesión efectuada por la túnica de la Misión con Rosario, lectura de la novena y sermón a cargo del R. P. Padrón, cáticos y Bendición Mayor; continuando así durante la noche.

Se cubrían los intereses del mismo con el importe de los alquileres.

Estos son los proyectos prácticos y de verdadera utilidad nacional.

Como se sabe, en Montevideo y las poblaciones del interior, se realizan sumas exorbitantes por concepto de alquiler de casas viejas, inadecuadas, antihigiénicas e inútiles.

Una concurrencia numerosísima asistió a los cultos de la misa y de la tarde.

La nota del día fue la solemnísima procesión efectuada por la túnica de la Misión con Rosario, lectura de la novena y sermón a cargo del R. P. Padrón, cáticos y Bendición Mayor; continuando así durante la noche.

Se cubrían los intereses del mismo con el importe de los alquileres.

Estos son los proyectos prácticos y de verdadera utilidad nacional.

Como se sabe, en Montevideo y las poblaciones del interior, se realizan sumas exorbitantes por concepto de alquiler de casas viejas, inadecuadas, antihigiénicas e inútiles.

Una concurrencia numerosísima asistió a los cultos de la misa y de la tarde.

La nota del día fue la solemnísima procesión efectuada por la túnica de la Misión con Rosario, lectura de la novena y sermón a cargo del R. P. Padrón, cáticos y Bendición Mayor; continuando así durante la noche.

Se cubrían los intereses del mismo con el importe de los alquileres.

Estos son los proyectos prácticos y de verdadera utilidad nacional.

Como se sabe, en Montevideo y las poblaciones del interior, se realizan sumas exorbitantes por concepto de alquiler de casas viejas, inadecuadas, antihigiénicas e inútiles.

Una concurrencia numerosísima asistió a los cultos de la misa y de la tarde.

La nota del día fue la solemnísima procesión efectuada por la túnica de la Misión con Rosario, lectura de la novena y sermón a cargo del R. P. Padrón, cáticos y Bendición Mayor; continuando así durante la noche.

Se cubrían los intereses del mismo con el importe de los alquileres.

Estos son los proyectos prácticos y de verdadera utilidad nacional.

Como se sabe, en Montevideo y las poblaciones del interior, se realizan sumas exorbitantes por concepto de alquiler de casas viejas, inadecuadas, antihigiénicas e inútiles.

Una concurrencia numerosísima asistió a los cultos de la misa y de la tarde.

La nota del día fue la solemnísima procesión efectuada por la túnica de la Misión con Rosario, lectura de la novena y sermón a cargo del R. P. Padrón, cáticos y Bendición Mayor; continuando así durante la noche.

Se cubrían los intereses del mismo con el importe de los alquileres.

Estos son los proyectos prácticos y de verdadera utilidad nacional.

Como se sabe, en Montevideo y las poblaciones del interior, se realizan sumas exorbitantes por concepto de alquiler de casas viejas, inadecuadas, antihigiénicas e inútiles.

Una concurrencia numerosísima asistió a los cultos de la misa y de la tarde.

La nota del día fue la solemnísima procesión efectuada por la túnica de la Misión con Rosario, lectura de la novena y sermón a cargo del R. P. Padrón, cáticos y Bendición Mayor; continuando así durante la noche.



BUY IT TODAY
500 PICTURES
250
300 PAGES
ARTICLES
POPULAR
MECHANICS
MAGAZINE
For Father and Son
AND ALL THE FAMILY
Two and a half million readers find it of absorbing interest. Everything in it is written so you can understand it. We sell 400,000 copies every month without giving premiums and have no solicitors. Any subscriber will show you a copy; or write the publisher for free sample — a postal will do.
\$2.50 A YEAR 50¢ A COPY
Popular Mechanics Magazine
8 N. Michigan Ave., Chicago, Ill.

ALMANAQUE

Se compra el almanaque de "El Amigo del Obrero" año corriente. Se paga buen precio. Entenderse en esta Redacción.



LA SORTIJA DE OPALO

POR M. MARYAN

En el estado de ánimo en que se encontraba, al girar una visita a toda la casa, nada encontró que le llamase la atención. Los graneros, que ocupaban toda la parte alta, contenían algunos trastos viejos: restos de cajas, muebles apolillados sin aspecto de misterio, sillas y sillones con sus patas rotas y retratos sin marcos, vueltos contra la pared y cubiertos por espesa capa de polvo. Nada de esto se prestaba a descubrir secretos.

No obstante, Genoveva examinó los estantes, limpiándolos previamente con un visillo viejo que encontró en un rincón. Estaban tan chuecos los linternas, que apenas si era posible distinguir las facciones de las personas por ellos representadas, y además carecían tan en absoluto de mérito artístico, que se explicaba aquellos que no les concedían importancia ni aún en concepto de recuerdos de familia. Ya se disponía a bajar, después de haber recorrido en toda su longitud aquella extensión, con piso entarimado y con techo de vigas entramadas, cuando observó que el granero, que se prolongaba naturalmente sobre los pabellones y que, por lo tanto, debía pertenecer al saliente de éstos, estaba cerrado por un tabique de madera, pintado en el sitio que correspondía al pabellón de la derecha. Buscó la manera de entrar; pero la puerta, que aún existía, había sido despojada de su portapuerta y de la cerradura, y le había quedado por encima dos travesos de madera mal desbastada.

En el estado de ánimo en que se encontraba, Genoveva, cualquier detalle, por pequeño que fuese, adquiría proporciones exageradas. Concibió el propósito de encagar que abriésemos una puerta; pero, no resistiéndose a aguardar, se le ocurrió la idea de investigar si esta parte del granero tenía entrada especial por la guardilla situada inmediatamente debajo en la derecha.

Bajó al piso inferior, se detuvo un instante para orientarse, y entró en la guardilla, que recibía luz por una claraboya. Aquel recinto sólo contenía una viejísima cama de tijera; pero no mostraba señal alguna de comienzo con el granero que existía arriba. Genoveva iba ya a retirarse, cuando, al fijar la vista en una de las paredes, advirtió la existencia de un traveso de madera, semejante a los que servían de cierre a la puerta del tabique del granero. Este traveso estaba medio desprendido; la madera, partida en el centro, había cedido recientemente, arrastrando los herrumbosos clavos que la tuvieron sujeta. Se aproximó, examinó detenidamente aquel sitio y descubrió que había una misteriosa bastante bien disimulada, y cuya cerradura estaba oculta por el traveso podrido. Genoveva, no carecía de fuerza nerviosa. Arrancó con algún tránsito el trozo de traveso que aún permaneció elevado, y como supuso, un batiente se deslizó en el interior de la habitación dejando al descubierto el arranque de una angostísima escalera, de la cual

surgió una nube de polvo. Vagamente conmovida ante la idea de introducirse en un paraje que evidentemente fue cerrado e intencionadamente se trató de distimular, la joven no titubeó, sin embargo. Recogiéndose con mucho cuidado la falda, subió los escalones, y, según había calculado, se encontró en la parte del granero correspondiente al extremo de la casa, sobre el pabellón de la derecha.

La puertecita de cristales del tragaluz, cubierta totalmente de polvo y de telarañas, se abrió al ser empujada con fuerza, y Genoveva tendió en derredor una mirada algo medrosa. Nada halló, a primera vista, que pudiese justificar su emoción, ni que explicase el cuidado que se tuvo de cortar toda comunicación entre este recinto y el resto del castillo. Allí sólo había dos baúles viejísimos, a juzgar por su aspecto; eran de forma oblonga y estaban forrados de piel, que apenas se conservaba alguno que otro pelo áspero y anaranjado. Como no tenían cerradura, Genoveva levantó sin dificultad las tapas, y vió primeramente objetos de tocador, cuidadosamente embalados, como para viaje. Con precauciones insinuativas y con una especie de respeto fué levantando vestidos — muchos de los cuales estaban desgarrados por la polilla — y encontró ropa blanca — anaranjada por la acción del tiempo — algunos pañales y trozos de ropa blanca hecha se remontaba a modas de más de un siglo de fecha.

De repente, se estremeció. Prácticamente envuelto en muselina, tropezó

con un vestido de seda azul y blanco; con un vestido igual — si no era el mismo — al que lucía la pastoreta retratada en el salón... En el fondo del baúl encontró otros objetos de uso íntimo: un peine de concha, una caja de polvos, fijadoras onomatopeicas en su funda de terciopelo y un devocionario. Y, entre los trajes de hombre, abierta y vacía, halló una cartera de piel; escudriñando en ella extrajo un papelito, en el cual había trazada esta dirección: "James Peters, 116, Aldergate".

¿Por qué temblaba tanto Genoveva?

Cuál era la historia de aquellos baúles y de aquellos preparativos hechos para la viaje que nunca se efectuó? ¿Quién iba a tratar de ocultar aquellos objetos sin atreverse a destruirlos, cuando la especie de respeto supersticioso que nubló instantáneamente el aspecto del salón se hubiese extendido hasta las ropas guardadas en los baúles?

Genoveva enjugó el sudor frío que le corría por la frente, y murmuró en voz alta:

— Necesito marchar de aquí... No tengo ánimo para continuar...

El eco de su voz la hizo estremecerse.

Sintiendo extraña angustia, soltó y guardó en su envoltura de muselina y vestido de seda, cerró los baúles y bajó la escalera, cuya entrada quedó ya abierta. No quiso salir inmediatamente al jardín, en el cual continuaban sendas su madre y la señora de Fauquier, que se asentó en su cuarto para impártirle del polvo y de las telarañas y también para calmar la agitación que

experimentaba, para serenarse y no dejar ver su inquietud.

Cuando descendió al jardín, Tula estaba sirviendo en una mesa una merienda muy apetitosa: té, crema y manzanas fresquísima, un pastel recién cocido y ciruelas claudias acabadas de coger.

A aquella hora y en aquella escena había algo tan risueño y tan apacible, que contrastaba de tal modo con la turbación de Genoveva, que ésta se preguntó si habría sido víctima de una pesadilla cruel.

Cuando el sol iba ocultándose, cuando las sombras del crepúsculo comenzaron a caer, cuando el perfume de las rosas de Beugla se acuñó a impulsos de la brisa vespertina, la señora de Lehár se retiró a la casa, y Genoveva, instruyéndose, al fin, a una conversación que no le interesaba, se puso a temblor de ciego y salió a encontrar en el camino al Almirante.

El señor Fauquier dejó dicho que regresaría algo tarde, y como aún tenía tiempo disponible, la joven entró en la glesia para desahogar la angustia que le llenaba el alma. Se daba cuenta de todo inmediatamente de que algo iba a ocurrir, de que iba a encontrarse colosal:

al vez inmediatamente, en una situación extraordinaria, en la cual tenía que deber de examinar y de juzgar, poniendo en claro hechos que temía fijar en abominables, y, en fin, lo que tan anazadora inquietud le ocurría, era el pensar en que probablemente tendré que turbar la tranquilidad de su hija, despidiendo sus amotiguados le-



GRAN CASA BARRIOS

MUEBLES Carpintería y construcciones EN GENERAL

Galle URUGUAY No. 1639
NINAS No. 160

Teléfonos: LAS DOS COMPAÑIAS
MONTEVIDEO

18 de Julio, 1908

negocios virales

18 de Julio, 1908

AVISOS PREFERENTES

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES

Grana variedad de guajes, lo hallarán en la acreditada Joyería y Relojería San Carlos, de C. Mata y Hnos. Se hacen alhajas al gusto del interesado, se componen alhajas y relojes por diseño que sean. Taller en la casa, llamada surtido en medallas con diamantes, oro, "Fix", de plata, etc. Pidan precios que se illo enviarán sin seguida, los cuales son sumamente ventajosos, calle Gaboto núm. 1838, entre Miguelito y La Paz, Montevideo. No confundir; a mitad de cuadra.

COOHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cía, calle Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Guayabos. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes, pones y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Elementos de primer orden. Precios modestos. Teléfonos: La Uruguayana 607 y La Cooperativa 1144.

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1832. — Precio fijo. — Teléfono: La Uruguayana núm. 73.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparía religiosa. — Situada en la calle 18 de Julio 1674. — Teléfono: La Uruguayana 768, (Cordón).

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mostrador de pino, teca, soportes niquelados para vidriera. Tratar Mercedes 947.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago. — Ocurrir: Mercedes 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. — Ocurrir: Mercedes núm. 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. — Ocurrir: Mercedes 947.

Panificación a vapor del Estado

Viuda de M. Pena e hijos

CALLE CONSTITUYENTE 1484

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA DE BOCADITOS DE MONJA

Casa especial en la fabricación de galletas. — Se vende pan ligero para sandwich alemán de alrecho y de grában

Jardin del Siglo

Fundado en 1878

Establecimiento de Horticultura

y Casa de Flores, Semillas y Macetas finas, etc.

DE:

Desalvo & Revello

Casa Central, SIERRA, 1668

Vivero, CAMINO MALDONADO

Llave de Travis Núm. 54

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2115 (Cordón)

AVISOS PREFERENTES

Dr. Juan N. Quiñones

J. de C. C. C. 1832
Calle Uruguay 1640
T. 1144

PROFESIONALES

HECTOR B. TOSAS ESTADES

Abogado. — Treinta y Tres 1460.

EDUARDO TERRA AROCENA

Ingenuero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254. — Proyectos de obras en general. — Medidas, División y Nivelaciones.

DOCTOR ALFREDO GANZANI

Médico cirujano. — Consultas de 1 a 3 y 80 todos los días hábiles menos los jueves. — Reducto 2738. Teléfono Uruguayana 575 (Aguada).

LUIS ARRABTE VICTORIA

Arquitecto y agrimensor. — Proyectos, dirección y construcción de obras, parques, trazaciones y monumentos. — Avenida 18 de Julio 1698 (entrepuerto). — Teléfono Uruguayana 2204, (Cordón).

MIGUEL PEREA

Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

MARIO ARTAGAVEYTIA

Médico cirujano general. — Consultas de 1 1/2 a 3 1/2 p. m. — Teléfono: La Uruguayana 2237 (Central). — Calle 25 de Mayo 689.

JOSE L. MULLIN

Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio: Av. Barniento 84. — Pocitos.

LUIS P. LENGUAS

Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Agraciada 1011.

JUAN VARESE

Escríbano público. — Ituzaingó 1439.

CONRADO GONZALEZ BARBOT

Escríbano público. — Misiones 1388. — Teléfono: La Uruguayana 1260 Central.

IGNACIO BERGARA

Escríbano público. — Calle Misiones 1425, entre 25 de Mayo y Cerito. — Domicilio particular: Andes 1527. — Teléfono: Cooperativa 823.

CLASES DE CASTELLANO

Héctor E. Tosas Estades. — Treinta y Tres 1460.

ERNESTO CARDELLINO

Dentista. — Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. — Consultas de 7 1/2 a 11 1/2 a. m. y de 2 a 6 p. m. Los jueves y días festivos no hay consulta. — Calle Soriano 839. — Teléfono: La Uruguayana 675 (Central).

JOSE COLOM

Ingresos. — Cursos secundarios. — Ampliación e Introducción de Matemáticas. — Magisterio. — Comercio. — Calle Gaboto, 845. — Montevideo.

AGUARDA HINOS

Cirujano dentista. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro, platino y porcelana. — Consultorio: Yí 1290.

Establecimiento católicos

de enseñanza

PARA VARONES

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza elemental y superior. — Admite externos, pupilos y medios pupilos.

Colegio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los RR. PP. Capuchinos (Nuevo París).

Colegio Pío (en Villa Colón). — Enseñanza elemental y superior. — Admite externos, pupilos y medios pupilos.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús